

交換生學習報告

(1) 交換學校介紹及課程等學術資訊

Bocconi 位在義大利米蘭，1902 年建立，至今已有 108 歲了，比政大(1927)及台大(1928)老 25、26 歲，校長 Ferdinando Bocconi 是一位創業家富商，在米蘭大教堂附近有開一家百貨公司，後來為紀念戰死的兒子而成立 Università Commerciale Luigi Bocconi，這是間貴族私立學校，因為學費很貴，但相對的教授、老師的素質高，以經濟財務聞名，80%的外國學生都是來念經濟的。

目前上課上到的教授都教得好、又準時下課不拖時、使得學生也準時、認真上課更沒人開筆電，形成良性循環。我提早五分鐘進教室，座位常要坐滿了，就算是早上 8:45 的課，也很少人遲到，更沒有人吃早餐，可看出守時、準時&尊重他人時間的態度。



上課方式自由，可以選 attending or non-attending，不但可以迴避衝堂問題，也可解決學生嚴重蹺課的資訊不對稱之道德危機問題，attending(出席率 75%~100%) 成績組成可能是 group work 50%，考試 50%，很有可能不用買書，老師會給 reading package，non-attending 就是自己去看指定教科書，考試 100%。可依照自己的狀況、喜好及時間來安排，我喜歡學校給學生空間、信任學生，期望學生自己決定、自己負責的感覺。

本學期的課表：

	Mon.	Tues	Wed	Thur	Fri.
台灣時間					
14:45~ 16:15	Management Consulting			Asset Management	
16:30~ 18:00					Corporate Finance
18:30~ 20:00	Business English	Asset Management		Corporate Finance	
20:30~ 22:00				Real Estate Finance	

Management Consulting: 顧問業管理。對顧問業感到好奇跟興趣，在台灣從未聽過有這種課，由兩位教授授課，一個聰明穩重、一個感覺隨時會爆走+ 外務很多的熱情教授。這堂課有很多 reading，有理論跟 case study，老師上課方式則是以互動的方式跟學生討論，上課的學生很多，大約有一百多人，另外，還有團體作業，老師讓我們選一個大主題之後，我們要以一個顧問團隊的角色，為客戶提出一套解決方案，這些都讓能更深入的瞭解這個行業。

Asset Management: 資產管理。老師上課很有系統，好好學會很有收穫！除了學習理論之外，還要學如何將這套模式用 Matlab 來跑資料，有團體作業。老師的英文有義大利腔，所以，一開始的時候吸收不良，有時候實在是聽不懂老師在說什麼，只能以前後文及搭配投影片來瞭解老師的講解，但仍然感到些許的可惜，因為老師實在是上得很好！是一個聰明又幽默的教授，但是老師再待一學期就要移居澳洲雪梨了。

Real Estate Finance: 房地產金融。這堂課也有兩位老師，一個老師偏理論，有重口音，另一個則是這來自實務界的重量級人物，課程有五個 case study 為團體作業，這堂課算是 Challenging，因為上得內容可以很複雜、很難，但是老師對交換學生很好，期末考試的題目為 30 題基本觀念的選擇題，很容易就會 Pass。

Corporate Finance: 公司金融。老師年輕人很好，這門算實用，是金融系研一必修的課程，主要是對公司進行評價，有團體作業，這堂課的理論內容很有趣，教科書的整體架構也很棒，但是很多人不太喜歡老師的上課方式，也許是因為互動比較少吧！

這學期就修四門課，**如果要用這邊的學分來抵免政大的學分，是要看時數的**，因為這邊 12 月 20 號就陸續開始進行交換生的期末考，所以課程時數比政大下學期的時數短，所以換算過來，**Bocconi 三學分的課只能抵免政大兩學分**，因此，仍要同時考慮二下的課表跟畢業時程規劃。

另外還有兩門語言課，英文(business skill) 跟義大利文(general skill) 都是免繳學費、不算學分跟成績，英文老師是一位美國人，我很喜歡上他的課，很有啟發性，使我更正了不少以前的英文誤解，義大利文課剛好沒有基礎課，只開中階課程，我嘗試上了兩個多月的課之後就沒有再去了。

(2) 生活及文化交流

我很喜歡他們建築利用自然光的特色，樓梯間、轉角、圖書館甚至是宿舍房間等地方，不是有透明窗戶，就是整片的透明落地窗，使得大樓有明亮乾淨又不失現代感，環保又美觀。



似乎都比台灣好？如果真要挑剔的話，應該是有某種程度的"數位落差"吧！電腦教室裡，都是 IBM 的古早大頭電腦，六、七十台的電腦教室裡面，只有兩台電腦印表機，因此常常有很多人在大排長龍等列印，無限網路只有三棟建築才有，在這邊的學生幾乎都是有錢人家，附近的公立米蘭理工大學一年學費三千三百歐元，Bocconi 一年學費要一萬歐元，但是教授品質跟教育水準真的是沒話說，很有名氣，所以在校園裡會看到很多國際學生，有交換一學期的交換生，有念一年雙學位的，還有是從國外來拿學位的正規生，很多人說是義大利最好的學校，但應該是只在經濟、金融領域，在設計或是企業管理就不一定了，要碰運氣看會遇到什麼老師。很多人在也很有名的 Bocconi SDA 修 MBA，也是貴得嚇人，有點類似台灣的 EMBA。

所以 Bocconi 是一間貴族學校，這裡的女學生不時提著 LV、Prada、Gucci 等名牌包包，有一次我看到一個歐洲男生開賓士跑車來上課！我還發現這邊很多學生使用 Mac、Asus 跟 Acer 喔！的真是與有榮焉。大多人都知道台灣，其印象都是筆記型電腦，和跟中國到底是不是同一個國家等政治議題。但是義大利人不分男女老少，人人都抽煙，人手一根煙，而且義大利的煙味，有股令人無法忍受的苦味，走在路上常會被燻到，非常不舒服。

我在課堂上認識了一位荷蘭的正規生，我們很聊得來，分享很多東西文化在觀念上的差異，非常有意思，他還邀請我在聖誕節假期時到他家作客，我跟他的家人一起共進耶誕晚餐，西方的聖誕節就好比東方的農曆新年，晚上要全家一起吃晚餐，然後隔天各個親戚聚集在奶奶家一起吃飯，這是我第一次體驗「西方人的新年」，除了特殊的食物跟口味之外，特殊的還有用餐方式：刀叉、擺盤。用餐順序：前菜、紅酒、主菜、甜點、烈酒或飲料。父母跟小孩的關係就像是好朋友一樣，很輕鬆地聊天講笑話，互相開玩笑，跟我們小時候學的「夫婦有別」、「長幼有序」等階級觀念是較淡薄的，歐洲人做事很悠閒，他們並不急急躁躁地做事，但是慢慢做一次就做好，但我們有時候如果急躁可能要兩三次才做得好，其實各有各的特色，

沒有優劣之分，但我發現我十分欣賞歐洲文化的這兩項特色，但是太過悠閒而變成沒有效率則是太過了，「悠閒」在歐洲各國也是有程度之分的，德國、荷蘭還好，義大利、西班牙，我則是聽到不少抱怨，效率低落得讓等待的人想抓狂，我一開始也很不習慣，但在這樣一比較之下，也才發現台北的步調快多了，可能也因為這樣悠閒的生活態度，造就了義大利的美食、美酒、時裝等產業十分發達，在街上，不時會有人駐足在櫥窗前好好欣賞一番，在台灣，大多數的人都是邊走邊看，腳眼並用，而我到其他的歐洲國家旅遊，都發現有不少的義大利餐廳，義大利菜在歐洲各國很受歡迎，義大利人當然也非常引以為傲。

(3) 交換需注意之事項

A. 打包

我秋季交換，因此冬天在米蘭過，這裡的氣候比台灣乾很多，可以帶一瓶乳液過去，但有些台灣乳液不夠保濕，還是會乾，我帶肯拿士 Canus 半年內用了 700ml，其他清潔用品可以過去在買，在半年內用完，推薦歐舒丹跟蕾莉歐，價格為台灣的五折~六六折。

如果計畫買大衣的話，帶一件薄外套、一件羽絨厚外套，因為大衣會隨著冬天到來店家才會開始賣，因此還是要帶厚外套先禦寒。其他衣服跟名牌包包可以等一月折扣季的時候在大肆採購，因為各個店家不管是鞋子、衣服、牛仔褲(Diesel)、包包、飾品、襪子、內衣等都有七折到五折的折扣，畢竟時裝產業需要新陳代謝，為了促銷過季商品迎接新品，每年一月跟七月都會有固定的折扣季，為期大約一個月，LV 沒有折扣，但外國人購買金額超過 155 歐可享 12%退稅，Prada 打七折還可退稅，但要注意的是，我們不是觀光客，是持學生簽證，想要退稅的話，需要在簽證到期返國的前三個月所購買的商品才可以退稅，也要記得跟店家拿退稅單！不要向大陸同胞同學，太早買，結果回國時無法退稅，就欲哭無淚了。

B. 返鄉時間

我訂的機票是半年票，因此來回日期都要先確定好，如果到時後要更改返機時間，則又要花一筆錢大約六千多台幣吧！這學期交換生期末考都會在 12/23 前結束，宿舍也只能住到 12/23，Bocconi 同一科目的期末考共有三~四次左右，第一次是專給交換生考的，在 12 月，第二次是在聖誕假期結束之後，開放給所有的學生註冊考試，考試結果會在下一次考試之前公佈，如果你 fail 的話，可以註冊參加下一次考試，也就是說，考不及格的話，有彌補的機會，因此，如果你確定你 12 月的考試能 pass 的話，你有幾個選擇：一、回家。二、旅遊，因為沒有住宿了，趁這個時候花十天旅遊，回來剛好趕上米蘭的折扣季，在旅館待個三天採購再回家，因此差不多是一月八日回家。